
Álgebra Linear e Aplicações 

•Método de Jacobi e Gauss-Seidel.

•Convergência de Ak.

•Critério de convergência para Jacobi e Gauss-Seidel.



METODO DEJACOBi E GAuss-SEiDEL

OBJETIVO:ESTUDAR METODOS ITERATIVOS PARARESOLUÇÃO DE Ax=b. SEO ÚTES PARA MATRIZES GRANDES ECOM MUITOS ZEROS.

ABAIXO, CONSIDERAREMOS O SISTEMADETERMINADO Ax=, EM QUE

IAlei () =b =(a). 2000 Ax=beais,antee
VAMOS SUPOR QUEaiFO, FiE [1,...,mY. LOGO E SOLUSTO DE Ax=A SE, E SOMENTESE,

Ix
=(b, - aita-d13xs-...- inn an

=ba-aux-at----a,ee
EXEMPLO:2x - x =1() x =(2 +x)/2

-x, +2x =0 x=(0 +x)/2

METODO DE Jacobi

SupONHA QUEAEMun (IR) SESA INVERSIVEL Eai O, Fiee,..., nY.

ALGORITMO:
1) ESCOLHAxYEID" E NEN O NUMERO DE ITERACOES.

2) CALCULAMOS X =(x,,...,x), ke90, ..., N-1, POR

(k) h)***(b-anta-aisx-...-an an

(f)** (b-aaix-aax-... - anx)/an xk=(bjsjex/ajji(On-anix-anaxe.... - ann-x)/ann



EXEMPLO 1:CONSIDEREMOS 2x-t=1. Asolução EXATA E 15,5S
-x+2x2 =0

METODO DE JACOBi:VAMOS ESCOLHERx
=10,0). O METODO E(2 +x)/2

*=(0 +x)/2

Assim,

x=(2 +x)(2 =(1 +0)(2 =1=(2 +x)/z =(1 +0)/2 =t=(2 +x)/z =(1 +4)/2 =
x
=(0 +x)/2 =10 +0/2 =0 x=(0 +x)/2 =(0+21/2 =

4x=10 +1/2 =I/2 =4

CONTINUANDO, TEMOS **=0.666015625 (Feito no PyTHON)
x
=0.3330078/25

EXEMPLO 2 CONSIDEREMOS 5x+2x2 - 2x3 =1 ASOLUCEO EXATA E

I 3x+3x - X3
=0 10.3617

..., -0.3404..., 0.8638...)

x
+2x +5x3 =0

METODO DE JACOBi:VAMOS ESCOLHERx
=10,0,0).O METODO E *(1 -2x2 +2x)/5

x=1 - 3x4 +x,*)/3
Assim, x

=( - x,k) - 2xk)/5

= 11-2x2 + 2x")/5 =

5x=11- 2x2+2x")/5=5
x"=1 - 3x10 +x")/3 =0 x =1 - 3x +x")/3 = - 5

(2)

x" =) - x,10 - 2x")/5 =0 x -1 - x," - 2x")/5 =- 5

Tr8.3552(EEito no Partoe



METODO DEGauss-SEiDel

SupONHA QUEAEMun (IR) SESA INVERSIVEL Eai O, Fiee,..., nY.

ALGORITMO:
1) ESCOLHAxYEID" E NEN O NUMERO DE ITERACOES.

2)CALCULAMOS N =(x,,...,x), ke90, ..., N-1, POR

(k) h)***(b-anta-aisx-...-an an

(k+1)** (b-aaix-aax-... - anx)/an
tele (on-any-anata-andt....-annix!)/ann

= (bj ajexe*** E ajexefajj19+1):(k+1) (k)

EXEMPLO 1:CONSIDEREMOS 2x-t=1. Asolução EXATA E 15,5S
-x+2x2 =0

METODO DEGAuss-SeiDEL:VAMOS ESCOLHERx
=10,0). O METODO E(1 +x)/2

*=(0 +x,**)/2

Assim,

x=(2 +x)/2 =(1 +0/2 =1=(2 +x)/2 =(1 +4)/2= x=(2 +x)(2 =(1 +5)/2 =â

x
=(0 +x)/2 =10 +22 =

4x=(0 +x/2 =(0+(/2 =x=10 +x)/2=

CONTINUANDO, TEMOS Y=00666666055 (FEito no Putor

EXEMPLO 2 CONSIDEREMOS 5x+2x2 - 2x3 =1 ASOLUCEO EXATA E

I 3x+3x - X3
=0 10.3617

..., -0.3404..., 0.8638...)

x
+2x +5x3 =0



METODO DEGAUss-SEEC:VAMOS ESCOLHERx =10,0,0).O METODO E *(1 -2x2 +2x)/5
2=1 - 3xk +1) t x*)/3

Assim, xk+=) - x,(k +1) - 2xk)/5

= 11-2x2 +2x")/5 =I 1
=11 - 2x2" +2x")/5 =0.296XI

x"=1 - 3x!" +x")/3 =- 5 1
=1 - 3x +x")/3 =

- 0.2825Ta
(2)

x" =) - x,!" - 2x")/5 =5 X3 = 1- x, - 2x)/5 =0.05385

x4 =0.3616...

x
= -0.340378... (Feito No Pyrior).
x,
110

=0.0638216...

ESCREVENDO OS METODOS NAFORMAmatricial

DAD A =

1aa), teros I O0 -a)/ve
PORTANto A =L+D+U.

JacobiTEMOS
(k+1)
bi (k) (f) (h)

SES: =D, ENTEN Sxk+)_Tx+bai Xs= a12Xa-disXs-...- inn

(f) T: = - L-U

anabatataseaantee
100

(altallat



Gauss-SeiDEL: TEMOS anx,
t=b, -azx-... - ain

atitgasto=badaTilles --- dantee
e

I
lon

(atanleylill
SES:=D + L ET= = - U, ENTEN Sxt) =Tx +b

EXEMPLO SESA A =(2,5) =b =(z).1000D
=

(20), =(96) =V=(88)
AmosiS = =D =(0), t== -1-V =(95).1000/)()=18il()+/ol
Antip 5 ==(+D = (20), T. = - v =/8)100/al(i)=18ll/ol

CONVERGENCIA DOS METODOS

AMBOS OS METODOS PODEM SER ESCRITOS COMO Sx111) =Tx+b.
NOTE QUESE ai FO, Fi, ENTIo S E INVENTIVEL

NOTEQUE S-T = APARAAMBOS OS METODOS.

Assim, Ax =b = Sx-T =b =Sx =Tx +b.



Sx/h+1) = Txh) +be

SENA e =x -x). (00 Sx =Tx +
b)=S(x -x) =T(x-x4) +b - b

=>Sp(k+) =Te(h)

Assim, elkell=STe) =(5T1-=(5"T( e(k-) =... -(5-T(k+10) =(3-T)**(x -x").

CONCLUMOS QUEOS METODOS CONVERGEM Elmo =0 = hm ("T**( -x) =0 him15.Fuld A-is
↑y(0)

CONVERGENCIA DEAP

Definição:Sena (Abaen umasequenciaDE MATRIZES EM Mmn(C). Dizemos quehmAn =0
fitu

se malig =0, V: = 91, ..., m3, je SC, ..., n)

Proposição:Sera (Arlaen umasequencia DE MATRIZES EM MmnIC). 1000him,Ah =0h Abe =0, Foz

Demo:E) SEAh =0, ENTES (Anal =(Abigg 10, pois (Anly 8. Looh Abr=o, Free"
() Sest Se,..., en A BASECANONICA DEDEje [1,..., n5.

Assim, Cang =Abe140 1000 Anij*98, Fie 92..., m). ⑳

↳ COLUNA IDE AR

DADO ACMmnID), QUANDO EQUEASEQUENCIA A Ateoce,
Proposição: SESA AEMnn(C). ENTEA =8 max (i) 1

X:AUTOVALORES

DE A.

DEmo:(E) SE EXISTEWEDYOSEIIC TAL QUEAr =DO, ENTES Al-Dr.
SEIKrC, ENEO him * OE, PORTANTO, CAPr O = lim A* =O.

1-D



E)) D) (A DACONALIZÁVEL).

SENA B =Se,,...,on BASE DE K" TAL aveAg =j. SEUED", ENTÃO v =xa+ ...tanen.

2000 At =x, e,+...+andhen 10, pois (K1. LoarlimA =0.

A2 (AQUALQUER
NESTEcaso, I PEMIC) INvEnsivEL TALarE PAP ==88), icocos ETORAN
Assim, Al=IPSPA*:PrPP5pp5Ptptprpt. Noteaussh-/w.
SUPONHA QUEO

Y=
x I+N, Ema Ne 00!9I I I I

000

Comr =

Obedi 88=888e 818
=0, TEOSI Il II 11 Il I

* =(XI+NC*(?) *N=ol IN=* 1 +bxN +e-re
N==[j

=0

COMO II>1, TEMOS him IP =0. AANÁLISEDEJE FEITA DEFORMAANÁLOCA.
1 -D

Concuimos ave in A* =hmPrpt=0 sE maxil ⑳

OBS: VEMOS QUE mA* =0 mais RAPIDAMENTESE MAXIA E PEQUENO



COROLIRio (IMPORTANTES O METODO DE JACOBi(or GAuss-SEDEL) CONVERGEFael">
OS AUTO-VALORES DE ST TEM MODULO MAx/1/S1.

DEMO:DE FATO e =(S4* (x-x) 150, Fuel" e maxil<1, En auE

X:SEOOS AUTOVALORES DEST

EXEMPLOC) A =(a)
wi5"T =

(5)(96) =(g) TEM AutovacoRes =I
SACOBI CONVERGEFul"!

AUTOVALORES MENORES.

CONVERGENCIAMELHOR!
e

REDEL S"T = I-(88) =(2)(88)=(8) temgerenteFu!


